
 

 

Секция “Русе” – СМБ  
КОЛЕДНО МАТЕМАТИЧЕСКО СЪСТЕЗАНИЕ – 13.12.2008 г. 

10 клас 
Времето за решаване е 120 минути. 
Регламент: Всяка задача от 1 до 9 има само един верен отговор. “Друг отговор ” се приема за решение 
само при отбелязан верен резултат. Задачите от 1 до 3 се оценяват с по 3 точки, задачите от 4 до 6 се 
оценяват с по 5 точки, задачите от 7 до 9 се оценяват с по 7 точки. Задача 10 се решава подробно и се 
оценява с  15 точки. 
Организаторите Ви пожелават успех! 
 

Име...........................................................училище..........................................град...................... 

Зад 1. Стойността на израза  
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Зад 2. Допустимите стойности на израза 
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а) 2±≠а ;  б) 1,2±≠а ;   в) 3,1,2 −±±≠а ; г) друг отговор. 
Зад 3. Точките M, N и P са среди на страните на Δ ABC. Ако лицето на Δ ABC е 8 , то лицето на Δ MNP е: 

а) 16;   б) 4;    в) 2;   г) друг отговор. 

Зад 4.  Ако за ъгъл α е изпълнено 2
cos2sin4
sin7cos5
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αα , то αtg  е равен на: 

а) 
5
3 ;   б) 

3
5 ;    в) 2;   г) друг отговор. 

Зад 5. В Δ ABC 090=∠АСВ  ъглополовящата AL дели катета BC в отношение 1:2. Големината на ВАС∠  е: 
 а) 600;   б) 300;   в) 450;    г) друг отговор.  
Зад 6. Шестцифреното число 52a7b8 се дели на 12. Най-голямата възможна стойност на a + b е: 

а) 12    б) 13;   в) 14;   г) друг отговор. 
Зад 7. Нека ( ) 42 −= xxf . Изразът ( )( )xff  е тъждествен на : 

а) 44 −x ;  б) ( )22 4−x ;   в) 42 −x ;  г) 128 24 +− xx . 
Зад 8. Графиката на функцията ( ) cbxaxxf ++= 2 минава през точките с координати (1;3) и (0;4). 

Стойността на израза cba −+ е: 
а) -5;   б) не може да се определи;      в) 4;   г) друг отговор. 

Зад 9. Нека х1 и х2 са корени на уравнението 0172 =+− xx . Стойността на израза  21 xxA += е:  

а) 53 ;  б) 5 ;    в) 457 ± ;  г) друг отговор. 
 
Зад 10. Равнобедрен трапец е описан около окръжност с радиус 3 . Диагоналите на трапеца разделят 

средната основа на отсечки в отношение 1:2:1. Намерете страните, ъглите и лицето на трапеца. 
 
 
 
 



 

 

Отговори 10 клас: 
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Кратки упътвания и решения: 

 
Зад 3.. Двата триъгълника са подобни с коефициент на подобие  k = 2. 4: 2 == kSS MNPABC  
 
Зад 5. От свойството на ъглополовящата AC:AB = CL:LB = 1:2 030=∠⇒ АВС  
 
Зад 6.  Очевидно числото трябва да се дели на 3 и на 4. От признаците за делимост 

babа ++=+++++ 228275  се дели на 3⇒  a + b = 2, 5, 8, 11, 14, 17 [ ]( )18;0∈+ ba . За да се 
дели на 4, b може да е 0, 4 или 8. Максимална стойност се достига при а = 9, b = 8. 

 
Зад 7. ( )( ) ( )( ) ( ) 1284168444 2424222 +−=−+−=−−=−= xxxxxxfxff . 
Зад 8. От графиката следва, че ( ) ( ) 514,340,31 −=−+⇒−=+⇒==++⇒== cbabaccbaff . 

Зад 9. Очевидно корените са реални положителни числа, D = 45, 
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Зад 10. Означаваме трапеца ABCD ( AB║ CD, AB > CD). Нека отсечките, на които диагоналите 

разделят средната основа са x, 2x, x. От средните отсечки в триъгълниците ABD и ADC 
получаваме AB = 6x, CD = 2x. От свойството на описания четириъгълник ⇒  AB+DC = AD+BC 
⇒  BC = AD = 4x. Нека DH е височина ⇒AH = (AB ─ CD)/2 = 2x и от свойството на 
правоъгълен триъгълник с ъгъл 300 00 6030 =∠⇒=∠⇒ BADADH . Ъглите на трапеца са 600, 
600, 1200 и 1200. 322 == rDH . От Питагорова теорема за триъгълник ADH получаваме 

112416 22222 =⇒+=⇒+= xxxDHAHAD . Тогава страните на трапеца се AB = 6, CD = 2, 

AD = BC = 4. Лицето 38
2

=
+

= DHCDABS . 

 
Стефчо Наков  

Монтана 


